

# 长三角“三驾马车”换挡提速

6%、5.8%、6.3%、6.1%，今年前三季度，沪苏浙皖悉数跑赢全国平均水平。



张为摄

记者 潘洁

33019.23亿元、93180亿元、59182亿元、35653亿元，今年前三季度，上

海、江苏、浙江、安徽 GDP 总量达 22.1 万亿元，约占全国 GDP 的四分之一。与此同时，投资、出口、消费“三驾马车”均呈现出积极变化。

## 1 新动能稳步增长

今年前三季度，浙江 GDP 增速领跑长三角，其中民营企业贡献突出——规模以上民营企业增加值增长 7.6%，对规模以上工业增加值增长的贡献率为 95.7%。与此同时，浙江新兴产业引领增长，数字经济核心产业制造业增加值增长 8.8%、战略性新兴产业增加值增长 6.9%、高新技术产业增加值增长 6.7%。

“与此同时，浙江省服务业总体平稳，接触型聚集型服务业快速增长。”南京信息工程大学教授、南京大学长江产业经济研究院特约研究员葛和平对《国际金融报》记者表示，例如，客运量和旅客周转量分别增长 55.2% 和 87.5%、餐饮收入增长 14.4%，快于社会消费品零售总额 7.7 个百分点。

无独有偶，江苏的新兴产业也呈现蓬勃发展之势。数据显示，前三季度，江苏省高新技术产业、工业战略性新兴产业产值占规模以上工业比重分别为 49.8%、41.3%，均比上年提升 0.2 个百分点。

“当前各地经济转型步伐明显加快，以新能源、芯片、人工智能、通讯、工业母机、生物医药等为代表的高新技术产业加快发展。”南京大学商学院教授、产业经济学系主任吴福象对《国际金融

报》记者表示，同时，一些传统产业、市政基础设施建设项目正在被赋予更为强大的数字化智能化功能。

当然，在换挡提速期，长三角也难免遭遇阵痛。今年上半年，上海地区生产总值曾实现 9.7% 的高速增长，前三季度增速略有回落。

“尽管如此，也不代表上海经济发展在放缓。”吴福象表示，“上海正积极进行传统产业结构的升级和新兴产业的培育，导致部分传统产业面临着调整或淘汰。例如，上海钢铁、煤炭等重工业的结构性调整，令相关行业投资和产出下降。同时，新兴产业的发展也需要时间，短期内会对上海经济增长产生一定影响。”

“持续推动经济恢复向好，长三角地区应继续推进产业升级和转型发展，加大对新兴产业和现代服务业的扶持力度，推动制造业向智能化、高端化和标准化方向发展。”吴福象说，“同时，应进一步实现区域一体化发展，加强城市群间的协同发展，推动城市间的交通、物流等基础设施的进一步完善，提高城市间的互联互通水平。此外，应继续加强科技创新和人才培养，推动科技创新与产业深度融合，提升经济发展的质量和效益。”

## 2 有效投资量质齐升

新基建投资热火朝天，大额投资项目更上一层楼，“高精尖”产业投资持续升温……三省一市投资结构持续优化，有效投资量质齐升。

前三季度，上海固定资产投资同比增长 25.0%，在三省一市中增速最高。“这得益于科学研究和技术服务业投资的快速增长，表明上海在科技创新和研发方面的投入持续增加。”“双维智库宏观经济高级研究员沈文玮对《国际金融报》记者表示，“随着各项稳增长政策举措持续发力，上海经济总体保持恢复向好态势，体现了较强的韧性与活力。”

重大项目也是拉动投资的重要抓手。以江苏为例，前三季度，江苏固定资产投资同比增长 5.7%，比上半年提高 0.2 个百分点，比一季度提高 0.7 个百分点。截至 9 月末，重大工业项目已完成年度计划投资的 94.1%。

“江苏制造业投资同比增长 10.7%，表明江苏在促进制造业发展方面加大了投入。”沈文玮表示，“一批先进制造业投资的陆续投产，为完成全年工业增长目标、实现经济运行率整体好转提供有效支撑，对江苏重点发展的新兴产业集群起到明显补链强链作用。”

“今年前三季度，虽然房地产投资下降，但江苏基础设施和先进制造业投

资对经济增长的拉动作用不断增强，新型领域投资持续释放发展新动能。”江苏省社科院研究员蒋昭乙对《国际金融报》记者表示。

在沈文玮看来，面对复杂严峻的外部环境，长三角地区的固定资产投资持续对经济修复发挥了重要的拉动作用，“尤其是，大项目投资和制造业投资在长三角地区都表现出色，为推动经济增长和产业结构调整作出了积极贡献。”

展望四季度，沈文玮直言，由于国际环境严峻复杂、有效需求仍显不足、部分行业企业仍面临不少困难，经济持续恢复的基础仍需巩固。

“基础设施是经济发展的重要支撑，三省一市可以加大基础设施建设投入，特别是对于交通、能源、水利等关键领域的基础设施建设”，沈文玮建议，“此外，科技创新是推动经济发展的重要动力，三省一市应加强科技创新投入，支持企业开展技术创新和研发活动，提高产业的技术水平和竞争力。”

蒋昭乙表示，在持续推进交通、民生、产业等重点领域“补短板”投资的同时，还需持续关注围绕消费需求优化投资结构，强化民间投资项目要素保障，进一步激发投资活力，扎实推动经济高质量发展。

## 3 “稳外贸”成效渐显

前三季度，长三角外贸稳住了规模。其中，上海市进出口总值创历史同期新高，达 3.17 万亿元，同比增长 2.7%。浙江省进出口总值达 3.7 万亿元，同比增长 5.0%，规模居全国第三。安徽省进出口总值 5960.2 亿元，同比增长 6.1%，在三省一市中增速最高。

作为外贸大省，江苏省前三季度进出口虽然同比下降 6.5%，但降幅较前 8 个月收窄 0.7 个百分点，且总规模达 3.83 万亿元，位居长三角第一、全国第二。这一数据的背后，是江苏民营企业逆势增长，为外贸基本盘贡献了“稳”的力量；前三季度，江苏民营企业进出口 1.68 万亿元，增长 4.2%，占比提升 4.5 个百分点至 43.9%，拉动全省进出口 1.7 个百分点。

“今年整体的外贸形势并不乐观，

我们能实现外贸的稳定增长，主要是做好了两个市场的开发。”江苏金太阳纺织科技有限公司国际贸易部经理潘红军对《国际金融报》记者表示，“东南亚是公司的传统市场，产品研发和升级都直接对标其需求，长期的积累为公司守住了老客户。同时，今年我们尝试开拓俄罗斯这一新兴市场，实现了一些突破。”

“同时，RCEP 全面生效，大大增加了我们产品出口的竞争力，很多东盟国家客户要求我们办理‘原产地证’，一般来说可以享受 10% 的关税优惠。”潘红军说，“外销收入约占公司总销售额的 20%，今年第三季度公司订单总额达到 3000 万元，同比增长 140%。”

在守住外贸规模的同时，“新三样”（电动载人汽车、锂电池、太阳能电池）更为长三角进出口带来了强支撑和新

动力。数据显示，前三季度，上海“新三样”产品出口 1303.7 亿元，增长 79.5%，占同期出口总值的 10%；江苏“新三样”产品出口 1542 亿元，增长 18.7%；浙江的太阳能电池、电动载人汽车、锂离子电池出口分别增长 8.7%、47.6% 和 54.8%；安徽“新三样”合计出口 303.7 亿元，增长 26.4%。

虽然前三季度表现不错，但四季度，长三角外贸依然“承压前行”。

兴业证券首席宏观分析师段超预计，四季度出口增速将继续回升，整体趋势向好。但海外经济和贸易政策的不确定性仍较高，建议加快建设现代化产业体系，持续提升中国产品在全球的竞争力。

南京大学教授、长江产经研究院开放经济方向首席专家张二震建议，长三角

企业积极在“一带一路”布局产业链，从“补链延链”到“强链稳链”，拓展市场新空间，既发展自己，又惠及他国，“政府部门，特别是商务部门在推动企业‘走出去’过程中，要有担当、敢作为、善作为，实现‘有效市场’和‘有为政府’的完美结合”。

“政府可以提供必要的政策支持，如税收优惠、贷款担保和研发补贴等，以鼓励企业进行技术创新和出口拓展。”张二震对《国际金融报》记者表示，还可搭建信息平台，为企业提供市场分析、政策解读等咨询服务。

“此外，要保持‘新三样’的出口优势，不能总想着卖产品，应该以更国际化的视角来促进外贸高质量发展。”张二震进一步表示，“比如，企业可以‘走出去’，到欧美投资设厂，以绕过贸易壁垒，实现互利共赢”。

## 4 消费“主引擎”强劲

“在‘消费提振年’这一目标下，有关部门采取了一系列措施，取得了令人满意的效果。”信达咨询品牌零售行业研究总监谢旭涛对《国际金融报》记者表示，从前三季度数据看，消费市场的亮点和拉动作用更加明显，消费已成为经济的“主引擎”。

就长三角而言，江苏社会消费品零售总额继续“领跑”长三角，达 33874.1 亿元，同比增长 7.1%。上海、浙江和安徽则分别实现社会消费品零售总额 13778.99 亿元、23227 亿元、17217.1 亿元，同比增长分别达到 16.1%、6.7%、6.7%。

分析三省一市的消费数据，住宿和餐饮业扮演着重要角色。

以上海为例，前三季度住宿和餐饮业零售额 1129.43 亿元，增长 39.6%。其中，第三季度的暑假出游热潮更带动上海消费数据不断攀升。数据显示，暑假期间，上海国际旅游度假区每日游客人数基本保持在 7.6 万人左右，高峰值更是突破 10 万人次。与之形成对比的是，2019 年全年平均每日入园人数为 4.88 万人。

值得关注的是，升级类消费也呈现明显增长趋势。前三季度，江苏限额以上金银珠宝类商品零售额同比增长 12.4%，智能手机增长达到 51.3%；浙江

的限额以上贸易单位新能源汽车零售额增长 48.8%、智能手机零售额增长 44.9%、可穿戴智能设备零售额增长 16.5%、金银珠宝类零售额增长 15.3%、化妆品类零售额增长 13.0%；安徽新能源汽车零售额增长 58.1%、智能手机增长 33.1%。

“线上购物、共享经济等新消费方式广泛应用，为消费市场注入了新活力。”谢旭涛说，三季度以来，随着市场供应能力的不断提升，以及品质生活与绿色环保理念的不断加强，升级类和绿

色商品的消费需求更加旺盛。

“同时，消费新业态、新模式、新场景也不断涌现。例如，9 月以来多地新能源汽车的销量再创新高。”谢旭涛进一步表示，长三角地区作为我国重要的汽车制造集聚地和零部件生产地，已拥有完整的产业链条，可以覆盖从整车、汽车零部件、芯片和车规级测试的整体流程，为三省一市新能源汽车产业的大力发展奠定了良好的基础，也为长三角新能源汽车的零售额飞速增长提供源源不断的动能。

“但也需要看到，消费市场的恢复仍存在一些问题和不确定性因素。”谢旭涛直言，目前，消费市场的恢复主要依靠政策支持和特定商品需求的增长，消费需求的增长能否持续，尚待进一步观察。

“同时，消费市场的恢复能否真正带动经济的回升也需要持续观察。”谢旭涛说，虽然消费市场的拉动作用已逐渐凸显，但其他方面的经济支撑能否跟上依然存疑。此外，消费市场的恢复能否真正解决结构性问题，让消费成为经济的持续增长点，也待观察和探索。

## 国家金融监督管理总局上海监管局

### 关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经国家金融监督管理总局上海监管局批准，换发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告。

机构名称：中国工商银行股份有限公司  
票据营业部上海分部

机构编码：B0001G231000003

许可证流水号：00855547

批准日期：2011 年 11 月 10 日

机构住所：上海市黄浦区金陵东路 2 号 25 层

邮政编码：200002

电话：61633106

业务范围：（一）银行承兑汇票的贴现、转贴现和回购业务，向中央银行申请再贴现；（二）商业承兑汇票的贴现、转贴现和回购业务，向中央银行申请再贴现；（三）票据咨询、见证业务；（四）商业票据代保管业务；（五）经银行业监督管理机构批准并由你部授权的其它业务。

发证机关：国家金融监督管理总局上海监管局

发证日期：2023 年 10 月 20 日

以上信息可在国家金融监督管理总局网站上(www.cbirc.gov.cn)查询